

«Первые шаги по шахматному полю»

*Старший воспитатель
МАДОУ детский сад № 82 «Сказка»
Шаповалова Т.В.
г. Новороссийск*

Дошкольное образование в современном мире стало занимать первую ступень и принимать на себя основные тенденции и направления, которые реализуются в нашей стране, что способствует осуществлению преемственности и социализации ребенка - дошкольника.

Таким единым вопросом стало интеллектуальное развитие наших детей, и именно «...интеллект является пятой составляющей концепции четырех «И», (институты, инфраструктура, инновации, инвестиции), которую озвучил председатель правительства РФ Дмитрий Анатольевич Медведев, выдвигая инициативу «Наша новая школа».

Какое направление позволит дошкольным образовательным учреждениям поставить интеллектуальное развитие на правильные рельсы и достичь результатов? Что будет способствовать развитию интеллектуального потенциала?

Безусловно, на главную роль претендует шахматное образование, которому правительство РФ уделяет большое внимание, что отмечается в Программе развития шахмат в Российской Федерации.

Если проследить историю этой древней игры, то можно увидеть, что шахматы вошли в XXI в. заметно помолодевшими. Высоких званий сейчас добиваются юные воспитанники, причем каждое новое молодое поколение устанавливает новые рекорды. С интересом смотрят дети и взрослые на Сергея Карякина - самого молодого гроссмейстера в истории шахмат, на тот момент ему было всего лишь 12 лет.

Перед нашим учреждением стояла задача по созданию психолого - педагогических и материально технических условий для успешной популяризации шахмат среди детей дошкольного возраста и родителей.

Первым и главным шагом стал анализ запросов родителей в необходимости и готовности реализации шахматного направления в детском саду и семье. Путем анкетирования и бесед было установлено: число родителей, играющих в шахматы из общего числа семей воспитанников детского сада составляет примерно 32%, при этом родители объективно отмечали невысокий уровень своей подготовленности. Вместе с тем, 61% опрошенных позитивно относятся к приобщению детей к игре в шахматы, добавляя, что в их семьях не только родители, но и старшее поколение привлекает внуков к освоению игры.

Таким образом, *следующим шагом* становится подготовка кадрового потенциала из числа педагогов, готовых к работе в данном направлении. Сегодня просто умения играть в шахматы недостаточно, на первый план выходит методическая и организационная компетентность. Современные научно – образовательные центры позволяют педагогам повышать квалификацию посредством очных, дистанционных или комбинированных форм обучения, выбирать наиболее интересные темы курсовой подготовки, исходя из имеющихся условий в учреждении. Педагоги нашего детского сада успешно освоили программу дополнительного профессионального образования «Методика и особенности обучения игре в шахматы в условиях дошкольной образовательной организации с учетом ФГОС ДО» в объеме 72 часов.

Далее нами был сделан шаг в определение программы, которая успешно дополнила бы часть программы, формируемой участниками образовательных отношений. Для нашего детского сада оптимальной стала программа «Феникс», ориентированная на формирование личностного развития ребенка четырех лет и старше посредством вовлечения его в интеллектуально – спортивную среду, в частности путем знакомства с шахматным искусством. Программа включает в себя методические рекомендации и раздаточные материалы, что значительно облегчает работу

педагога в подборе и подготовке необходимого материала и дает возможность использования полного комплекта в домашних условиях.

Важный шаг в создании материальных условий, способных привлечь детей - это внешнее оформление игровой шахматной зоны, центра, кабинета кружковой работы. Здесь нашим коллективом отмечена уникальная особенность этой древней игры: возможность использования всех вариантов шахматных досок – классических настольных, увеличенных по размеру настенных, привлекательных напольных, и, конечно, наиболее современных электронных видов. Таким образом, в нашем ДОО кружковая работа организована в отдельном помещении, а деятельность воспитателей и детей в режимных моментах успешно реализуется в групповом помещении.

Итоговым шагом обязательно должна стать возможность каждого ребенка продемонстрировать свои успехи в семье, на уровне детского сада и города. Для этого в городе Новороссийске на протяжении нескольких лет Центром развития образования организуются для детей дошкольного возраста турниры «Шахматное королевство» и «Русские шашки». Эти турниры является ступенью для победителей из каждого детского дошкольного учреждения, в том числе и нашего. Среди семей нашего учреждения наиболее популярными и практически значимыми стали мастер – классы для родителей, совместные детско – взрослые турниры по шашкам и шахматам.

Абсолютно точно можем сказать, что успешная реализация шахматного направления в детском саду это коллективный тандем всех участников образовательных отношений.

Шахматы это удивительная игра, которая возникнув 15 веков назад, продолжает жить и развиваться, используя все современные технические средства.

«В шахматах выигрывает каждый. Если ты получаешь удовольствие от игры, а это самое главное, то даже поражение не страшно».

Давид Бронштейн